

曹德旺們怎麼了
中篇

有玻璃大王、中國首善之稱的福耀玻璃工業集團董事局主席曹德旺為了「多賺百分之十」，將增加在美國的投資，計劃斥資10億美元建廠。資本逐利本無可指摘，但這位民企代表人物的言行背後暴露出的內地營商環境、尤其是做實業的民企所面對的生存狀態——稅負和行政負擔重，盈利困難；虛擬經濟發展速度和規模遠大於實體經濟，做實業的民企遭金融、房地產、互聯網等行業擠壓；民企地位弱勢、產權保護不到位等問題，更值得正視和關注。曹德旺事件本身業已成為一面鏡子，照出內地實體經濟面臨的生死存亡的危險。

■香港文匯報綜合報道



■近兩三年來，中國製造業佔GDP的比例快速下滑。圖為安徽一製衣廠內的生產線。資料圖片

虛擬經濟是把「雙刃劍」

虛擬經濟是與實體經濟相對應的一種經濟模式。簡單地說，虛擬經濟就是直接以錢生錢的活動，基於信用的，以資本為手段的，以實現資本增值為目標的經濟形態。虛擬經濟是一把「雙刃劍」，它既是適應實體經濟的需要而產生，可以促進實體經濟的發展；也可能會對實體經濟帶來較大的負面影響，其主要表現是：虛擬經濟獨立於實物資本之外、流動性很大，是投機家的樂園。衍生金融工具的發展，使虛擬資本同實物資本脫離得更遠、流動性更強，更可供持有者突然大數額、遠距離運作。虛擬經濟扭曲資源配置方式，降低資源配置效率，阻礙農業、工業等實物經濟的發展，可以破壞金融系統運作，降低銀行抗風險能力，並引發金融危機。



經濟虛擬化 實業陷絕境

曹德旺披露民企困境 製造業受房地產擠壓

曹德旺接受訪問時，曾批評中國有效的民間資本，被本身並沒有賺錢的IT業（互聯網等）給忽悠走了，而有效的勞動力都被房地產佔用了。

事實上，一些地方政府「寵愛」虛擬經濟，而對周期長、回報率低的製造業和實體經濟愛答不理。雖然發展不能唯GDP，但考核時依然有「穩增長」的考量，怎麼能夠既生態綠色、又有高利潤？於是，金融、房地產、互聯網等「高富帥」行業就成了一些地方政府的掌中寶。

負債達百萬億 產業恐空心化

本月召開的中央經濟工作會議公報指出，內地經濟運行面臨的突出矛盾和問題，根源是重大結構性失衡。中財辦副主任楊偉民在經濟會議結束做政策解讀時，進一步警告了這種失衡的嚴重性：「近兩三年以來，金融業佔GDP的比例快速提高，但製造業比重卻在快速下滑，這種變化是不正常的。企業負債100多萬億，按照4%的利率計算，一年支付的利息就是4萬億，相當於2015年全年GDP增長總量。長期下去會掏空實體經濟，提早進入產業空心化的時代。」

產權保護不足 政府積弊待除

「曹德旺們」的民營製造業選擇往海外找生存空間，同時暴露民企產權保護不到位、政府管理積弊等問題。

長久以來，產權保護不到位成了企業家的心病。無恒產者無恒心，產權得不到保護，誰又能認真經營？一些地方，國有企業欠民營企業的錢可以作為商業糾紛草草處置了事，民營企業欠國有企業的錢就被認為是侵佔國有資產，叫人如何不心寒？

一些地方政府主導和社會資本合作的項目中，簽約前答應得很好，簽約後卻遇到承諾缺失、不講信用，讓一些民營企業吃虧，對營商環境更缺乏信心。還有的是前任地方領導簽的合同，新官不理舊賬。雖然根據法律原則和合同法，只要合同條款內容沒有違反法律前提下，代表個人簽訂的與是否在政府任職無關，若存在法律履約能力的應當執行合同。然而在現實操作中，民企地位弱勢，想要主張權利豈是那麼容易？所以，民企前期投資打水漂的事情屢見不鮮。

民企經營還有許多看不見的成本。當年贓款多到燒壞點鈔機的馬超群，身為地方供水公司（河北秦皇島北戴河區供水總公司）的總經理，區區科級幹部，何以在其家中搜出一億多贓款？媒體報道，民企落戶當地，不掏錢就通不了水。相比看得見的成本，這看不見的成本更讓企業心驚肉跳。



■今年10月，曹德旺在美國俄亥俄州投資的工廠竣工儀式上致辭。他稱未來仍計劃在美國投資建廠。

資料圖片

■中央經濟工作會議提出，要抑制房產泡沫。圖為山西太原民眾在房地產售樓部看房。

資料圖片

網友點評曹德旺事件

重新開始吧兄弟：如果不是對國家的真愛，老曹根本沒有必要說這些話。以他的精明，難道不知道說出這些話會讓上面的人尷尬麼？

劉惠海：曹德旺投資10億，人們認為他跑了！房地產企業幾百億，上千億投資國外，怎麼就沒有人說是跑了？同樣是投資，製造業就好像對不起國家了？

熱愛如歌生命：非常期待總理出來對話！我們總不能光聽特朗普、曹德旺一面之詞，也請總理和其他民營企業家出來開誠佈公地講講中國的實際情況！

我就愛匿名：改革是要真的放開手腳去改，不是喊兩天口號，又放下了，只能逼得別人用腳投票，不能再往後拖了！

大嘴發言人：一個生意人，合法賺錢納稅，如果覺得營商環境不好，撤資到其它地方投資，不是很正常的事情嗎？為什麼說人家是「跑」？為什麼還別讓人家跑了，準備用什麼手段攔住人家呢？不改善營商環境，能留住商人嗎？

記者蔣煌基 整理

規範政商交往 破解隱性成本

最近，浙江省委辦公廳、省政府辦公廳印發了《關於構建新型政商關係的意見》，明確提出政商間接觸交往不得觸碰的八條紅線。福建、內蒙古、廣東、江蘇等地也先後出台了構建新型政商關係的具體實施意見。

一直以來，民營企業在處理和政府官員之間的關係，被訴病為是營商環境中支出較大的隱性成本。尤其是十八大之後，大批高權重的「大老虎」紛紛落馬，隱藏在其權利庇佑之後的商人們

也逐個浮出水面，政商之間不正當的權力尋租關係更是長時間成為業界熱門話題。

新型政商關係「親」「清」為關鍵詞

今年3月，國家主席習近平在全國政協民建、工商聯界委員聯組會上，首次將新型政商關係概括為「親」「清」兩字，為構建新型政商關係指明了方向。

新加坡國立大學東亞研究所所長、華南理工大

學公共政策研究院學術委員會主席鄭永年教授，在談到曹德旺事件時，亦提到中國需要制度化的政商關係。他表示，中國的一些企業家很無奈，只能一方面對建立這種關係「樂此不疲」，另一方面則厭惡這種關係。

他表示，中國的政商關係基本上是企業家和政府官員個人之間的關係，這種關係不能制度化。一旦政府官員流動，這種關係也就會中斷；再者，一旦企業家二代接班，這種個性化了的關係也往往難以為繼，甚至會變得惡化。企業的長遠發展需要非人格化的企業與政府之間的關係，而非企業和政府官員個人之間的關係。

專家：振實體經濟 抑房產泡沫

針對曹德旺批評中國有效的民間資本被本身並沒有賺錢的IT業（互聯網等）給忽悠走了，而有效的勞動力都被房地產佔用了，著名經濟學家、民建中央經濟委員會副主任馬光遠表示贊同。他撰文稱，必須意識到中國實體經濟面臨的生死存亡的危險，須真誠減稅，抑制房地產泡沫。

剛剛結束的2016年中央經濟工作會議提出着力振興實體經濟，國家主席習近平指出，要堅持「房子是用來住的、不是用來炒的」的定位，綜合運用金融、土地、財稅、投資、立法等手段，加快研究建立符合國情、適應市場規律的基礎性制度和長效機制，既抑制房地產泡沫，又防止出現大起大落。

美製造業回歸 商品成本大降

馬光遠指出，美國從奧巴馬政府開始，痛定思痛，振興實體經濟，啟動「製造業回歸」計劃。

根據波士頓諮詢公司的研究報告估計，在美國製造商品的平均成本只比在中國高5%，更令人震驚的是：到2018年，美國製造的成本將比中國便宜2%至3%。對於缺乏核心技術的中國製造業而言，中國唯一的競爭力就是成本優勢，如果喪失了成本優勢，中國製造業只有死路一條。

然而，當美國在搞製造業回歸時，中國商家都在玩以錢生錢的遊戲——炒房地產，馬光遠直指，當創業者每天想着用各種手段去「融資」的時候，中國經濟事實上被一種歪風邪氣左右了。真正做製造業的被嘲笑，而投機取巧賺錢快錢受到了熱捧。

祛除烏煙瘴氣 必須真誠減稅

這次中央經濟工作會議談到降低稅負擔時，特別提到要在減稅、降費、降低要素成本上加大工作力度，降低企業用能成本，降低物流成本，提高勞動力市場靈活性，推動企業眼睛向內降本



■中央提出着力振興實體經濟。圖為吉利春曉基地內，工人在加緊生產。

資料圖片

增效。針對性應該說非常強，但問題的關鍵是如何落到實處？

馬光遠稱，必須祛除籠罩在中國經濟上空烏煙瘴氣的空氣了，必須意識到中國實體經濟面臨的生死存亡的危險。必須意識到，再不真誠減稅，再不抑制房地產的愛，就真的來不及了。



■曹德旺批評中國有效的民間資本被本身並沒有賺錢的IT業（互聯網等）給忽悠走了。

完善產權保護 給民企「定心丸」

很多人買了房產之後心裡都會產生一個疑問：產權只有70年，到期後怎麼辦？有些民營企業家不但有疑問，甚至還很擔心，因為一旦在企業經營中遇到糾紛，他們的廠礦資產就可能被查扣。當然還有最糟的，在前兩年席捲全國的強拆風中，有的人遇到強拆，自己的房產一夜間消失，如此等等，這些現象都可以歸結為一個問題：產權得不到保障。

今年11月27日，中共中央、國務院發佈了《關於完善產權制度依法保護產權的意見》。這份文件提出進一步完善現代產權制度、推進產權保護法治化的要求。令人矚目的是，對於公眾關心的私有財產、土地與房屋財產等問題，《意見》在多處作了說明和安排，明確指出「公有制經濟財產權不可侵犯、非公有制經濟財產權同樣不可侵犯」。

據《光明日報》報道，華夏新供給經濟學研究院首席經濟學家賈康表示，產權保護制度是中央繼續給民營企業「吃定心丸」。

國家發改委宏觀經濟研究院經濟體制與管理研究所所長銀溫泉則表示，中國實行以公有制為主體、多種所有制經濟共同發展的基本經濟制度，平等保護各類產權、激發各類市場主體的積極性，顯得尤為重要。